

## 聚焦高质量发展 推进“百千万工程”

# 陈村镇人大代表实地走访重点项目,感受“百千万工程”新成效 试点联围完成总工程量超八成

珠江商报讯 记者陈艳冰报道:昨日,陈村镇第十八届人民代表大会第九次会议举行。会上,陈村镇人大代表实地参观了陈村新城南公园、大都村“花开巷里”项目、岗北工业园区等重点项目,切实感受陈村“百千万工程”的新成效。

陈村镇新城南公园位于陈村镇缤纷二路南侧,于2024年5月底基本完工,工程总面积约4.4万平方米,与北侧现状陈村公园一体形成陈村新城美丽水岸中轴景观带。

走进新城南公园,人大代表们看到了花船驿站、大树草坪、夕阳虹桥、湖心花岛、长洲花船、桥下剧场等一系列特色节点,形成四季分明的城央画卷。项目遵循“以人为本、简约自然、标杆示范”的设计原则,因地制宜构建新城南片区湿地生境,是“以水兴城”战略指引下的陈村美岸示范标杆。作为全区首批联围试点,陈村治水工作取得阶段性成效,目前试点联围整体已完成总工程量超八成,铺设管网近400公里;污水处理厂扩容后日处理能力由原来的5万吨提升至10万吨,污水



陈村新城南公园是“以水兴城”战略指引下的陈村美岸示范标杆。/陈村宣供图

收集处理能力不断提升;河涌水质进一步改善,非劣V类河涌占比超八成。同时,高标准打造一批水景观项目,预计为广大市民提供品质多元的亲水空间超21万平方米,力争让全镇所有的河岸线变为自然舒适的风景线,群众在岸边散步、在湿地休闲成为新风尚。

变美的不仅是城市界面,还有乡村环境。在大都村,墙上“恣意生长”的榕树根化作墙绘“树发女孩”

的飞扬发丝;旧式多节烟囱彩绘成竹子形态,旁边画上憨厚可掬的大熊猫;电线杆彩绘成金箍棒,搭配孙悟空形成视觉错位墙绘……人大代表们边走边赞叹,“我们的乡村真是越来越美了”。

今年以来,陈村镇正紧紧围绕“百千万工程”、绿美广东生态建设等战略部署,活用镇、村资源,凝聚社会力量,在陈村镇大都村等村居创新开展“花开巷里”美化行动,重点对村居

街巷、房前屋后植花补绿添美,以创意彩绘及花境艺术点亮街巷。

“花开巷里”项目积极探索创新成本控制模式,在有限的资源条件下,实现乡村风貌的显著改善与可持续发展。在改造过程中,保留乡村街巷原有肌理,尊重在地文化、烟火雅趣,对街巷建筑进行“绣花式”细致改造与修补。该项目得到社会力量广泛参与、群众积极投身建设,凝聚起强大合力,生动诠释

了“共建共治共享”社会治理新格局的基层实践。

另一边,在岗北工业园区,一个“干干净净美、简简单单美”的园区环境呈现眼前。今年9月份以来,陈村镇全力开展岗北工业园区环境整治大会战,全力补齐园区基础设施建设、环卫保洁、停车管理等短板,消除各类环境问题与安全隐患730余项,清扫垃圾1万余吨,通过“清干净、消隐患、做配套、强管理、造环境”等综合举措,有效改善园区环境配套,提升营商环境质量,增强企业发展信心。

接下来,陈村将以新城南公园成为契机,整体启动“NCC·新岸”新城南区生态环境提升工程景观项目二期,聚焦多元商业业态统筹招商,着力打造“农文旅商水”五位一体的特色消费街区,营造“潮趣、潮玩、潮购、畅游”的年轻时尚消费场景,建设“长在公园里,开在花海里”的寻味顺德特色小镇,以持续优化的城市功能配套,带动城市品质提升,助力打造一流营商环境,吸引更多优质项目和年轻人才进驻。

## 文明村镇创建

珠江商报讯 记者杜达雄 通讯员张昱晖摄影报道:为进一步展现和传播粤剧的魅力,近日,龙江镇坦西社区妇联联合坦西粤乐社开展家庭教育之坦西粤文化传唱官—粤剧表演体验活动,让亲子家庭亲密接触和了解传统文化。

本次活动由科普讲座、粤剧表演、互动问答等环节组成。现场,老师利用课件讲述粤剧的相关知识,让亲子家庭初步了解粤剧的历史、剧目、艺术家等情况,深化他们对粤剧的认识与理解,还激发了他们对粤剧文化传承的浓厚兴趣。

随后,坦西粤乐社的老师带来了《花田错会》的现场表演。老师们用优美的身段和悦耳的唱腔向观众展示了粤剧丰富的行当,以及不同行当的表演特点。精彩的演出赢得了孩子及家长们的阵阵掌声。

活动现场还特设互动环节,孩子们踊跃举手发问,老师们热情解答,充分展示了粤剧的风采与魅力。小朋友们还争相登台,在老师的指导下学习粤剧表演动作。

坦西粤乐社的相关负责人表示,平时在曲艺社一起学习交流的会员有40多人,普遍年龄较大,多数是退休人员。“小朋友和家长能够参与粤剧的学习和传唱,对今后粤剧(曲)艺术的传承也会起到很好的推动作用。”

粤剧作为中国的非物质文化遗产,体现了岭南文化的独特魅力。通过这次活动,亲子家庭不仅近距离感受传统文化之美,体会到粤剧在音乐、服装和表演上的美感,更看到了粤剧所传递的文化内涵和家国情怀。

## 小朋友争相登台学粤剧

龙江镇坦西社区举办粤剧表演体验活动



小朋友们学习粤剧表演动作。

# 将政府服务送到企业“家门口”

## 伦教举办政策宣讲会,助力企业做优做强

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:昨日,伦教街道举办2024年度“金秋十月”政策宣讲会,开展小微工业企业上规模(以下称“小升规”)、高新技术企业、专精特新企业等政策宣讲,并推介金融服务,为实施创新驱动发展战略提供保障。

如何申报工业“小升规”的入库、“专精特新”企业的认定需要哪些申报流程、高企认定将为企业带来哪些利好……培训邀请了相

关领域的专家,针对小升规、高新技术企业、专精特新企业的申报条件及政策进行了解读。

作为佛山市规模最大的法人金融机构,顺德农商银行与地方的发展紧密相连、同频共振,为地方支持制造业当家提供了坚实的金融保障。当天的培训也邀请了顺德农商银行伦教支行相关负责人前来对他们的金融服务进行介绍。

干货满满的培训内容让

与会者听得聚精会神,在随后的互动环节,气氛相当热烈。企业代表纷纷针对自身重点关注的问题向专家发出提问,专家们也耐心作出解答。

据悉,本次活动由伦教街道经济发展办公室联合顺德农商银行伦教支行、佛山市鸿迈信息科技有限公司、佛山市顺德区个体私营企业协会共同举办,旨在聚焦落实省委“1310”具体部署,改善伦教辖区企业发展

环境,更好地开展小升规、高新技术企业培育、专精特新企业培育等工作。

近年来,伦教街道一直坚持“工业立区、制造强区”战略,通过转变政府角色,当好企业发展的“合伙人”与“伴跑者”,积极构建一流营商环境、提供一流企业服务。尤其在提供“顺心顺意”的企业服务方面,伦教将企业当成“亲人”,将企业发展放在政府的“心尖上”,将政府服务放到企

业“家门口”。

接下来,伦教经办将继续为企业提供更多政策宣讲以及贴心服务,协助企业消除发展过程中的相关疑虑,加大企业“小升规”、高新技术企业、专精特新企业等的培育力度,帮助企业用好相关政策,不断发展壮大,推动伦教企业实现高、精、尖高质量发展,为实施创新驱动发展战略提供保障。

# 勒流龙眼书集·龙“彦”看世界活动举行 与书籍和乡村文化亲密“对话”

珠江商报讯 记者王阳奕报道:近日,韵味龙眼系列活动之龙眼书集·龙“彦”看世界活动在勒流街道龙眼文化驿站举行。本次活动由顺德区文学艺术界联合会指导,勒流街道宣传文体旅游和教育办公室主办,顺德职业技术学院、顺德区历史文化研究会以及龙眼村民委员会协办,旨在为广大书友和文化爱好者创造一次与书籍和乡村文化亲密“对话”的机会,感受乡村文化

的魅力。当天,书友和文化爱好者齐聚一堂,共同参与了这次书集活动。活动从上午9时30分开始,一直持续到下午4时,涵盖了龙眼书集、读书分享会、摄影讲座以及手工书灯制作等多个环节,现场气氛十分热烈。

活动中,龙眼文化驿站外广场开设了龙眼书集,吸引了不少文化爱好者聚集。一排排摊位上,文史哲经典、顺德名人作品等书籍,

吸引众多书友驻足翻阅。旧书置换区,人们交换着岁月的记忆;漆扇体验、手工水拓花瓶、陶艺展示,传统工艺的魅力让人流连忘返;咖啡香、茶香与美食摊的诱人气息交织,为这场文化盛宴增添了更多温馨与惬意。在乡村里举办书集活动,也是乡村与外界文化交流的重要窗口,推动乡村文化的传播与影响,为乡村振兴注入新的活力。

当日上午,在龙眼文化

驿站乡情会场,顺德文化学者李健明以“大时代中的个人选择:梁敦彦的一生”为主题,为大家讲述了梁敦彦波澜壮阔的一生。此次书籍分享会,也是继6月《清末外交大臣梁敦彦》新书发布后的一次延续。分享会上,李允冠、劳联英、张欢和赵盛等嘉宾也围绕主题进行了深入分享和讨论,加深了读者对书籍的理解与感悟。

分享会还举行了赠书仪式,勒流街道党工委委员江霞与书籍作者李健明向顺德图书馆、顺德社会创新中心、顺德区历史文化研究会、顺德职业技术学院、龙眼村致赠《清末外交大臣梁敦彦》一书,希望通过此项活动,促进文化交流与传播。

下午的摄影讲座也是韵味龙眼系列活动的一项重要内容,讲座由勒流摄影协会副会长付卫忠主讲,他以“摄影艺术基础”为主题,为现场观众传授了摄影的基本技巧和艺术表现手法。本次讲座鼓励大家利用手中的相机、手机,捕捉乡村里美好的瞬间,让每一位漫步在乡村的人,都可以成为传播美丽乡村的使者。

此外,现场还有许多特色摊位,“龙腾勒流”系列文创产品也在现场设摊,展示的文创产品涵盖了1.0、2.0、3.0系列,包括凤凰花开书页灯、龙腾四海玉茶碗、古桥秋月冰箱贴等,琳琅满目。现场还设置了“龙眼印记”书集特色集章活动,吸引了不少读者参与,他们通过回答与梁敦彦和龙眼村有关的问题进行通关集章打卡,集章完成后可领取一份小礼物。

日前,勒流启动了韵味龙眼乡村文化提升计划,营造良好的乡村文化氛围,同时也为有文化传播需求的村(社区)培养一批文化传播大使,提升乡村文化传播能力。就在前几天,来自勒流12个村(社区)的文化导赏志愿者一同前往南海区进行交流和培训,邀请当地文化导赏员进行讲解,学习当地在文化导赏、文化传播方面的优秀经验。

接下来的11月,勒流将会持续推进乡村文化提升计划,将有民艺坊、乡村民艺传承讲座、乡村探游等内容,为广大市民群众带来更多精彩的文化盛宴。

# 打造儿童友好型社区

## 龙江世埠社区优化闲置场室,安装适儿化设施

珠江商报讯 记者杜达雄 摄影报道:近日,顺德区龙江镇世埠社区妇联联合开展家风家教基地之友爱同乐区亲子活动,得到了社区居民的广泛支持和积极参与。

本次活动不仅邀请社区亲子家庭齐动手扮靓社区闲置场室,通过安装篮球架、儿童摸高垫、游戏地贴等适儿化设施让其变身“友爱同乐区”,结合新添置的运动设施,当天还开展了投篮高手、两人三足、亲子足球接力等集章兑奖的亲子运动挑战游戏,让每一组参与的家庭都能感受到成就和快乐。活动现场气氛热烈,充满欢声笑语。

不少家长表示,通过这样的活动,不仅增进了与孩子的互动,也认识到了社区对儿童成长的重视和支持。

据世埠社区负责人介绍,本次活动结合妇联阵地提升之世埠儿童友好生活圈项目开展,通过丰富的亲子活动和优化社区闲置场室,增强社区居民的凝聚力,促进家庭成员间的沟通与互动,同时为社区儿童提供一个安全、教育性强的成长空间,共同打造世埠儿童友好型社区。

未来,世埠社区将根据居民的需求,开展更多形式多样的活动,打造家风家教基地。同时,在5分钟步行距离内提供适儿化的服务和设施,让儿童更轻松地获取所需的资源和活动。



现场开展亲子游戏。



活动当天吸引了不少亲子家庭参与。/活动方供图